

# 解读为何发布第60号公告

## 本次疫情病例主要是货运物流和配送分拣从业人员,流动性大 前期采取的区域性静态管理措施,难以保证有效覆盖所有潜在风险源

本报讯(记者 阴祖峰)4月20日,哈尔滨市人民政府新闻办公室举行哈尔滨市疫情防控第48场新闻发布会。市卫健委主任柯云楠就哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部第60号公告进行解读。

4月19日0—24时,哈尔滨市新增新冠肺炎本土确诊病例45例,无症状感染者28例,均为隔离管控期间核酸检测或对重点人群主动排查发现。病例相关情况已经公布,相关轨迹将随后在媒体公布。

4月13日,哈市在连续18天社会面清零后,又发生外省输入性疫情。为快速阻断疫情传播,尽早发现隐匿传播者,哈市组织开展了多轮主城区区域全员核酸筛查,尽管绝大多数新增感染者为管控范围内发现,但社会面全员核酸筛查仍有零星发现。这说明,目前哈市疫情防控形势仍然严峻复杂,疫情传播风险依然存在。经专家综合研判,市疫情防控指挥部决定在53、55、56、59号公告从严社会面管控基础上,发布第60号公告,尽最大努力阻断奥密克戎病毒传播链。4月20

日上午公告发出后,有的群众对社会面管控措施了解不够全面,有的群众担心加严管控后,买不到菜、看不了病,产生了一定的担忧。其实,实行5天半的临时社会面管控措施,是在主城6区和其他区县(市)以及相关区县(市)之间,严格执行非必要、不流动,倡导大家居家办公,不聚集;同时,对保障市民群众正常生产生活做出了周密的安排。

第一,实行临时社会面管控。这是针对本次疫情传播特点,为彻底斩断传播链,尽快排除风险,作出的必要安排。本次疫情为传染性极强的奥密克戎变异毒株,代际传播间隔短,传染性强,传播速度快,已经在社会面检出阳性感染者。进一步加严社会面管控措施,减少人员流动,加强风险排查,是阻断疫情传播最为直接有效的措施。另外,本次疫情病例主要是货运物流和配送分拣从业人员,由于他们流动性大,与百姓日常生活紧密相关。前期采取的区域性静态管理措施,难以保证有效覆盖所有潜在风险源,所以决定在主城六区实施临时社会面管控。

第二,抓住黄金窗口期。主要是因为奥密克戎变异病毒的潜伏期多为3—7天。为抓住黄金窗口期,努力用最小代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对社会发展的影响,经综合研判,决定临时社会面管控措施自4月20日12时执行到4月25日24时。

第三,公告适用范围。本公告适用范围确定在主城区,主要是主城区紧密相连、人口密集、活动频繁,且新增散发病例显示风险高于其他区县(市)。这也是为了避免“一刀切”,尽可能减少政策收紧对人民群众生产生活的影响。

第四,限制人员流动。目前看,先期采取了涉疫区域封控、小区管控、关停非必要经营场所等一系列从严管控社会面措施,但仍有跨区域新增感染者,这说明人员流动仍然是病毒传播的主要方式,现有的管控措施还不足以完全控制住疫情传播,暂时限制人员流动是十分必要的。同时考虑到部分企业和群众可能会有重要的事项办理,公告规定在持有48小时内2次核酸检测阴性证明,凭龙江健康码绿码通行。

第五,实施交通管制。这一条

是限制人员流动的具体措施,考虑到地铁运行里程长、内部空间小、乘坐人员多,聚集性传播风险较大,所以暂停地铁运营。为了尽可能给确有出行需求的市民提供方便,并兼顾出行安全,保留公交运营。同时,由市交警部门根据疫情防控需要,配套制定了上路车辆限制措施。

第六,压实企业责任。企业要严格落实主体责任,加强从业人员全时段管理,加密核酸检测频次,最大限度减少堂食,实行分时错峰就餐,严禁组织和参加聚餐、聚会、聚集活动。通过严要求、强监管,最大限度保证企业安全生产经营,维护企业和员工的切身利益,统筹疫情防控和社会经济发展。

第七,管控期间的服务保障。市疫情防控指挥部在制定临时社会面管控措施的同时,也对在此期间的生产生活物资储备供应、居民就医用药、紧急医疗救护、水电气保障、突发情况处置等工作作了安排,目前全市市场物资供应平稳,能够满足广大市民群众日常生活需求。

下一步,哈市将继续抓好现有病例医疗救治和密接人员严格规

范隔离管控,同时持续加强内部风险隐患排查和外防输入工作。

一是继续进行核酸筛查。核酸筛查是早发现的关键措施,也是摸清疫情底数的重要手段。为进一步排除社区传播风险,我们将继续进行区域全员核酸检测,尽早发现隐匿病毒携带者。请广大市民朋友按照社区通知,做好个人防护,及时有序参加检测,确保核酸筛查应检尽检、不漏一人。

二是严密抓好外防输入。目前有的省市新增病例依然处于高位。针对这一情况,我们将继续加大对抵返哈人员查验健康码、行程码和48小时核酸检测阴性证明的力度,严格落实各项隔离管控措施,把住疫情输入关。

“市民朋友们,胜利需要坚持,曙光就在眼前。”柯云楠说,此次采取临时社会面管控措施,带来了一时不便,希望大家能够给予充分的理解、支持和配合。只要全市人民团结一致,众志成城,继续响应政府号召,自觉遵守公告规定,就一定能够最终战胜疫情,早日恢复正常生活,在春花盛开的美好时节,享受自由幸福的快乐时光。

## 继续全面加大生活必需品市场保供工作力度 哈市将确保市场供应稳定充足

本报讯(记者 阴祖峰)刚刚发布的第60号公告,提出对主城区实行社会化静态管理。在管控措施升级的情况下,如何做好市场保供、满足群众生活需求?4月20日,在哈尔滨市疫情防控第48场新闻发布会上,哈尔滨市商务局副局长嵇景岩表示,为保证市场供应,哈市将继续全面加大生活必需品市场保供工作力度,确保市场供应稳定充足。

继续全力组织哈达、润恒、龙园三大批发市场,加大货源组织,稳定供应渠道,确保市场供应。哈

达市场恢复运营后,进货量持续增加,对稳定市场供应起到更有保障。目前各批发市场进货渠道畅通,供应稳定充足。

继续全力组织家得乐、中央红等8个大型商超通过自有渠道加大采购量,目前各大商超的米、面、油、肉、蛋、奶、水果、蔬菜等生活必需品库存充足,进货渠道稳定。此外,我市在田的4万亩春菜每天上市量在300吨左右,还将随着天气转暖逐渐增大,能够满足哈市居民日常购买需求。我们对涉及民生保障、正常生产经营的农产品批发市场、超市等企业,严格要求落实扫码、测温、戴口罩等疫情防控措施,坚持“人、物、环境、垃圾”同防,加强从业人员管理,严格进行核酸检测,加大对商品环境消杀力度,确保购物环境安全。

市交通、公安部门持续做好生活必需品保供车辆通行,在严格执行防疫政策的前提下,做到快速通行,确保生活必需品运输畅通。同时,市场监管、公安部门继续加大市场价格监管和检查执法力度,对违法行为进行严厉打击。请广大市民放心,理性购买。

## 对不同风险人员实行分类救治 切实保障各类患者正常医疗救治需求

本报讯(记者 阴祖峰)4月20日,在哈尔滨市疫情防控第48场新闻发布会上,市卫健委主任柯云楠就如何保障市民就医回应社会关切。柯云楠说,本轮疫情期间,哈市在从严从紧抓好疫情防控工作的同时,对群众看病就医问题高度重视,对不同风险人员实行分类救治,切实保障各类患者正常医疗救治需求。

一是畅通急危重症救治绿色通道。设置封控管控隔离人员急救专线,加强疫情期间救护车转运力量,全力保障急诊急救、透析、肿瘤放疗、孕产妇、新生儿等重点患者,以及封控管控等风险人群的诊疗不延误。

二是分类设置定点医院。设置哈尔滨医科大学附属第四医院松北分院、哈尔滨市香坊区人民医院,作为主城区风险管控人群患急危重症和基础疾病外出就医定点医院;指定哈尔滨市第五医院发热门诊,专门接诊主城区高风险发热病人。明确了外出就诊流程和联合转诊会诊机制。主城区以外的其他区县(市),也明确指定本辖区相应的定点医院救治。

三是建立流动会诊机制。组建市级和各区县(市)医疗应急会诊小分队,采取“患者不动专家动”等方式,第一时间赶赴隔离管控现场处置,24小时满足18个区县(市)隔离管控人员的医疗会诊、门诊、

转诊需求。

四是提供多渠道诊疗服务。充分发挥“互联网+”“云医疗”独特优势,鼓励各级各类医疗机构规范开展互联网诊疗咨询服务,通过多家媒体发布13家大型三甲医院互联网诊疗指南,鼓励居民通过图文、视频问诊等线上诊疗模式求医问药,拓展线上医疗服务空间,缓解线下诊疗压力,减少交叉感染风险;发挥社区网格员作用,为居家人员主动提供送药上门服务;设立24小时心理援助热线、青少年心理专线,开设居民健康宣教栏目,开展心理应激状态筛查,心理专家一对一进行心理援助和辅导。

五是加强社会面宣传引导。通过20多家媒体向社会发布《疫情期间哈尔滨市便捷就医的服务提示》,公示24小时医疗救治专线电话,组织各地、各单位开展专项培训。各区县(市)通过多种形式加强宣传,及时公布社区(村屯)防控办、定点医院、急救专线联络信息,保障顺畅就医。

下一步,哈市将深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,采取最严格、最彻底、最坚决果断的措施,尽快阻断疫情在社会面传播。同时科学做好区域内医疗资源统筹调配,切实保障好群众看病就医需要。

## 交管部门提倡广大市民尽量不驾驶机动车出行

确因工作需要上路行驶的机动车一律使用区(县)级疫情防控指挥部统一发放的证明或通行证

本报讯(记者 阴祖峰)4月20日,市公安局局长刘凤升在哈尔滨市疫情防控第48场新闻发布会上介绍目前我市交通管控措施。刘凤升说,按照市疫情防控指挥部第60号公告要求,主城区实施交通管控,目的就是阻断疫情传播链条,请广大市民全力配合。

一是请广大市民自觉主动遵守通告要求并配合交通管理。

确因工作需要上路行驶的机动车一律使用区(县)级疫情防控指挥部统一发放的证明或通行证,证明或通行证要附件机动车行驶证、驾驶证、身份证,做到人车证相符。实行交通管控必然会给广大市民工作生活和生产

经营带来不便,请广大市民给予充分理解。

二是交管部门会全力保障城市生活供应和生产经营。

实行交通管控期间,交管部门将竭尽全力保障城市生活供应和生产经营车辆通行,警车、消防车、救护车、工程抢险车和运输防疫物资、生活物资、春耕备耕物资的车辆快速通行。交管部门对广大市民急需出行提供便捷快速的保障,积极为市民排忧解难,竭诚为市民提供服务。

三是关于人员出行和机动车限号通行的说明。

交通管控期间虽然实行机动车限号出行,但是交管部门提倡广大市民非必要不出行,鼓励居

家和网上办公,尽量不驾驶机动车出行。确因工作需要出行的人员,请提前到区(县)级疫情防控指挥部办理证明或通行证,实行“两点一线”出行机制,严格管控个人轨迹,积极配合做好疫情防控工作。同时,交管部门在执勤执法过程中发现严重违反管控规定出行的,将依法追究责任人。在此,建议广大公交和货运司机朋友们,佩戴口罩、戴手套,做好消杀,注意个人防护,保证自身健康。

刘凤升表示,在疫情防控这个特殊时期,交管部门恳请广大市民积极配合属地开展疫情防控工作,共同携手渡过难关,早日实现社会面动态清零。